

## 央企改革 从反腐破题

诸多央企不堪一“巡”，折射出央企通病“非一日之寒”，疗治央企通病需要猛药，甚至是刮骨疗伤的勇气

■阮向民

经中央批准，从今年3月开始中央巡视组对26家央企进行专项巡视。近期，中央巡视组陆续向上述单位反馈巡视意见，继12日通报了6家央企的巡视清单之后，昨晚，中纪委官网发布了9家央企的巡视清单，9家央企普遍被指出权力寻租、利益输送等问题。在巡视清单中，出现了至少5个此前中央巡视未采用的新表述，除了“蚕食国有资产”、“虚与委蛇”，还有“掮客”、“亲亲疏疏”、“近亲繁殖”。

9家央企的巡视清单，以及5种全新表述，归根结蒂就是两个字：钱和权。央企的超级经济规模决定了权力的高度集中，手中握有的大量可支配资源决定了资产和财富的自由裁量。央企改革不能负重前行，应该轻装上阵，应该不带包袱走向未来。轻装上阵，那就需要一个清政廉洁、务实高效的企业治理结构和经济运行环境。央企改革，从反腐败破题，彰显了中央审时度势的政治智慧。

中央巡视组的巡视清单，是一张央企的诊断报告，病根找到之后，接下来的工作就是对症下药，许多央企不堪一“巡”，折射出央企通病“非一日之寒”，疗治央企通病需要猛药，甚至是刮骨疗伤的勇气。央企沉疴已经起底，我们有信心等待药到病除的那一天。

## 惊悚习俗 让佳节变奇葩

抛开食用虫子的种种功效是否经得起科学检验不说，这样的习俗对于外地人来说，本身就是一种折磨

■戴先任

端午节临近，家家户户开始飘起了粽子的香味。不过，在台州市黄岩区澄江街道的居民看来，粽子不过是个“舶来品”，对他们来说，只有吃上一盘“虫子”，才能算严格意义上的端午。一条条肉乎乎的虫子，拿炭火一烤，黄澄澄的样子，有几个人能下得去嘴？据说，当地刚嫁入的新媳妇，一年中最难过的就是端午节这一关。被夫家人逼着吃虫子，没几个姑娘受得了。

明天便到了端午节，这一天，大江南北粽叶飘香，已经2000多年。但也有一些地方的习俗实在怪异，比如台州市黄岩区端午节吃虫子的习俗，实在让外人感到有些惊悚。

当地人对此的解释是，并非迷信，而是为了养身。当地人称这种叫“斗米虫”的虫子具有强身健体、清凉解毒、生津开胃的功效，一条虫子最贵可卖50元。但专家称，斗米虫可能含有丰富蛋白质，但少量食用并不能起到明显效果，而一些对蛋白容易过敏的人群，建议最好不要随意食用。此外，像患

有尿毒症、哮喘及肾脏功能不太完善的人群，应在医生指导下食用，以免引发疾病。

食用虫子成了一种习俗，甚至只有尊贵的客人才能享用，如果客人不吃的话，甚至还会显得格格不入，一些外来媳妇及外来女婿，就尝到了“被关怀”与入乡随俗的痛苦，有的新媳妇还被吓哭。

其实，对于任何一个非黄石当地人，如此奇葩的习俗都足以让人惊悚。抛开食用虫子的种种功效是否经得起科学检验不说，这样的习俗对于外地人来说，本身就是一种折磨。

奇葩习俗将节日异化，甚至直接将节日变得“奇葩”。

如何好传统佳节，应该

更多地继承传统文化中的精髓部分，对于一些落伍于时代，不能适应现代生活的旧俗，则要舍弃，当地人也不能强人所难，比如就算是吃粽子这样端午节“必备节目”，也没必要强迫他人完成。过节，应该更多地注重内容，而不能偏于形式，也要随人自由，不能强行安排，要能让传统节日回归本来意义，像在端午节中，应该唤起的是国人的爱国情怀，而不是让大家只记住吃。

## 海盐供电职工代表工作室 揭牌运行

日前，国网浙江海盐县供电公司职工代表工作室正式投入使用，该司职工代表为工作室揭牌。

职工代表工作室是职工参与企业管理、职工代表履责尽责、企业深化民主管理的重要平台，旨在通过下传政策、上传民声，畅通企情民意渠道，推进职工诉求常态化、规范化管理，促进企业健康和谐发展。同时，工作室还提供个性服务，针对职工关注的热点、焦点问题等，充分利用内外部资源，开展政策解读、法律咨询、爱心互助等延伸服务，更好地服务于职工工作、学习和生活。

据了解，工作室实行驻室值班制度，定人定时接待，每周五12:00至15:00安排专人值班接待，员工有诉求（意见、建议）均可前往登记受理。同时，工作室还在工区、供电所等设立职工代表工作室联络点，形成统一管理、分级负责、面向职工的工作网络，做到代表全参与，布点全覆盖、职工全服务。

宋丹 杨春环

# 药品价格，提醒告诫很有必要

价格放开不是不要监管，而是要放管结合，从事前定价转变为事后监管。谁要哄抬价格扰乱市场，必将受到严厉惩罚。对此，勿谓言之不预也

■雷钟哲

日前，咸阳市物价、卫生、工商、食药等4部门召开了药品价格政策提醒告诫会，要求药品经营者不得哄抬价格，扰乱市场秩序（6月18日《华商报》）。

自今5月国家发改委、卫计委、人社部等7部委联合下发《关于印发推进药品价格改革实施意见的通知》，宣布自2015年6月1日起，除麻醉药品和一类精神药品仍然实行最高出厂价格和最高零售价格管理外，取消绝大部分药品政府定价，老百姓就对此抱有担心，担心

药品价格像脱缰野马易放难收。这也难怪，一来百姓的收入有限，二来医疗保险基础脆弱，三来一管就死一放就乱的教训不是一次两次。在这个背景下，底层百姓对药品价格十分敏感。

恰好在这个敏感时段，一些地方曝出了地高辛片暴涨十倍的消息，从原来1瓶6.7元暴涨到68元。加之有的药品售价混乱，同一种药，门对门的药店有的差高达百元，这又加剧了老百姓的担心。

有人澄清说，地高辛在6月1日价格放开前已经涨价了。这表

明什么呢？这表明原来的药品价格监管实在是做得极不到位，甚至就是银样镴枪形同虚设。没放开时管不住，放开了岂不更加管不住吗？至于药品价格暴涨是因为原料价格上涨，这样的理由也难服众，因为它超出了有升有降、小幅变动的预期，更谈不上百姓对药价趋于稳定合理更加实惠的诉求。

几天前，陕西省物价局会同省卫计委、省食品药品监督管理局、省工商局，联合西安市物价局召集各大医院、药品销售企业代表，在西安召开药品价格政策提醒告诫会，号召全省药品生产、经营者在药品价格放开后，严格遵守国家的价格法律法规，维护好药品市场价格秩序。咸阳4部门召开的药品价格提醒告诫会，应该是对上级会议精神的落实，具有十分现实的意义，也有助加快药品价格改革的步伐。

就是警示不要联手哄抬药价，不要重蹈一些企业的覆辙。价格放开不是不要监管，而是要放管结合，从事前定价转变为事后监管。谁要哄抬价格扰乱市场，必将受到严厉惩罚。对此，勿谓言之不预也。

一个提醒告诫会，很有点“约谈”和“喝咖啡”的意思。但愿药企和药品经营者，能够从这种相互沟通、学习交流、强化法规、善意诚勉的方式中保持清醒，不在利益诱惑面前丧失理性，丢掉自己的社会责任，让血管里奔流着道德的血液。

## 骗子喜欢“170”， 是给运商的一记耳光

虽然警方已经发出提醒，但从根本上遏制这类电信诈骗，不能只要求市民自己加强防范，还要弥补安全漏洞

■段思平

“170”开头的号码，去年才刚刚面世，有别于其他电话号码，它是由虚拟运营商提供的专属号段。正因“170”号段电话号码的种种特殊性，让诈骗分子有空子可钻。记者梳理近期案件并结合警方提供的数据发现，“170”号段电信诈骗正在袭来，不仅案件数量多发，涉及诈骗类型也很多样。警方提醒，市民接到“170”开头的电话，一定要留个心眼（6月17日《厦门日报》）。

“170”开头的电话号码，可分为几类，1700为中国电信、1705为中国移动、1709为中国联通。这类手机号码的特点是，由民营企业发展从三大运营商处“批发”服务，然后设计不同的资费套餐，再向用户发售。谁也没有想到，“170”号段问世后，很快获得了骗子的青睐，据厦门警方介绍，全市仅6月前半个月就发生64起“170”号段诈骗案件。

其实，“170”号段被骗子盯上不是偶然的，因为其存在先天缺陷。该号段购自网络运营商，无需实名登记，相比之下，其他来自基础运营商的号段基本都已实现实名制。由于170号段用户信息缺乏监管，通过这一号段可以成功“隐形”、逃避警方追踪，骗子使用起来自然得心应手。

问题是，手机号码实行实名登记，是国家的规定，“170”号段怎么就能成为“法外之地”呢？显然，三大运营商对此负有不可推卸的责任。运营商把号码批发给电商后，绝不意味着就可以不管不问了，应该监控号码的流向与电商的出售行为，对不按照实名登记规定出售号码的电商处以停止合作、收回号码的处罚。同时，也要对号码的使用情况主动监察。比如，同一个电话号码，若一天群发上千条短信，通信运营商就应人工倒查是否存在诈骗的嫌疑，实施主动拦截或封堵。

近几个月以来，“170”号段诈骗案件不仅在全国多发，在全国很多城市都大量发生。虽然警方已经发出提醒，但从根本上遏制这类电信诈骗，不能只要求市民自己加强防范，还要弥补安全漏洞。在这个问题上，运营商不能唯利是图，不能只为了号码好卖，就放弃自己对下游电商的监管责任。如果运营商不能切实履责，监管部门就需要及时出面干预，绝不能任由“170”号段沦落为“诈骗专线”。

## 银行开放厕所到底有多难？

机关单位等地开放自身厕所，以解决民众之难是应有之义，对此，政府不能一句呼吁了事，应拿出切实手段来鼓励和制约



■王琦

6月16日上午，武汉64岁的魏婆婆来到位于唐家墩路国资大厦一楼的汉口银行办理业务。因为内急，请求用一下银行厕所却遭拒，导致老人拉在了裤子里。银行经理出面向魏婆婆道歉，并解释说，银行厕所不对外开放是行规，主要是从安全的角度考虑（6月17日《武汉晚报》）。

出门在外，人有三急，而遇到“紧急”情况却找不到公厕，想必很多人都遇到过。在找厕所类软件中我们可以看到的不仅是公厕，还包涵麦当劳、政府机关、银行等地方的厕所，但是找到了厕所却不代表就能解决问题，还要看

各单位、车站、商场、宾馆、饭店的厕所，拒不开放者，将被处以罚款。而武汉也在2013年呼吁各单位开放厕所，但一些单位反应冷淡，其中就有银行，看来武汉银行的厕所门难开不止一天两天了。那么是银行的客户真的不需要厕所吗？

银行排队等上一两个小时的事并不鲜见，这么长的时间里难免会遭遇尴尬的内急问题，但人家银行里的厕所就是不对外开放，即使你是他们的储户，是他们的服务对象。

首先，银行作为服务行业，完善服务措施，为客户提供最有效、最优质、最需要的服务当是本职工作，为需要“方便”的储户提供方便，这样的要求高吗？

其次，银行作为受政府支持的民生行业，有其社会责任和公益性，解民之所急应是承担社会责任的内涵，何以如此傲慢？从一个小厕所，我们看到的是银行见钱不见人的冷漠。不论是从银行

发展本身的服务理念还是从社会职责来说，银行厕所都不应面对储户关门。

我们的城市很大，人很多，公厕作为人所必需的一个小点，到了地图上却显单薄。虽然关于增设公厕的问题早已多次提及，但是要想解决民众难题，不能只靠等待，毕竟扩建需时间，内急问题却等不了。

因此，机关单位等地开放自身厕所，以解决民众之难是应有之义，对此，政府不能一句呼吁了事，应拿出切实手段来鼓励和制约。

比如评选积极优秀者给出一定奖励或水电补助、将其作为文明单位等评选的一项指标，或者直接学习洛阳等城市下达强制指令。总之，让银行等单位开放厕所，政府应有监管督促之义，既然公厕建设已经无法达到民众期待，那就理应积极为民众寻找出路，怎能置民众难题于不顾？厕所问题是小事，却关乎每一个人的民生。

## “平均工资不平均”为何“明知故犯”

在强调大数据管理、全面深化改革的当下，如果数据“失真”、算法不能做到科学合理，公众必然是拒绝的

■蒋萌

有媒体统计，目前全国至少已有20个省份公布了2014年平均工资。其中，北京平均工资最高——2014年北京市城镇非私营单位从业人员年平均工资为102268元，城镇私营单位从业人员年平均工资为52902元。另据国家统计局数据，2014年全国城镇非私营单位从业人员年平均工资56339元，全国城镇私营单位从业人员年平均工资36390元，多数省份未超全国

平均工资水平。

不出意料，上述新闻又引起个人工资“被平均”质疑，网络上吐槽自己“拖后腿”的大有人在。而在“全国平均工资”面前，多数省份又“不达标”，这种统计本身也是吊诡的。鉴于平均工资已成“众矢之的”，其中的客观局限因素、主观不满情绪、统计算法问题，值得说道说道。

首先，将少数民族人口与广大中低收入者“搅和”在一起算，这种算法具有“天然缺陷”，直接导致“平均工资不平均”。举例来说，100个人中

有1人是亿万富翁，其余99人是穷光蛋，“平均”下来，每人都却身家百万。例子固然极端，但“名义均富”的不靠谱显而易见。

此外，平均工资是包括职工工资、“五险一金”、个人所得税等在内的总和。换言之，平均工资更像人们常说的“税前收入”，而不是“到手现金”。对劳动者来说，“到手现金”才是真正的可支配收入。面对“到手现金”较之“税前收入”相差不少，一些人的吐槽或许是出于对统计口径的误解，还有一些人

则不满于社保、税费等“缴多了”。不管怎么说，实际可支配收入没有统计那么多，终归让人很不爽。

再有，收入超过平均工资者常常“不发声”。这一方面是出于“不露富”的传统观念；另一方面，某些人也不想成为贫富差异下、网络偏激“站队”中被喷的对象。“达标者”与“超标者”本来就是非多，再少发声乃至不发声，致使“不达标”的声音在网上占据压倒性比例。平均工资着实“无人喝彩”。

统计部门也好，专家学者也罢，应当清楚“平均工资不平均”的症结，却未见相关改革举措。长期“明知故犯”也是给人添堵、惹人吐槽的重要原因。在强调大数据管理、全面深化改革的当下，如果数据“失真”、算法不能做到科学合理，公众必然是拒绝的。

人们的吐槽还蕴含对提高收入、改善生活水平的诉求向往。进一步深化收入分配制度改革，让人民共享改革发展成果，共享人生出彩的机会，理当被全力推进，让百姓真切感受。

电企传真

### 三门：农排线路改造助力水产大县

“中国青蟹之乡，浙江对虾之乡、牡蛎之乡、缢蛏之乡”。三门县，浙江海水养殖第一大县，全县共有水产养殖面积23.9万亩，产业人员4万多人。然而在水产养殖发展初期，养殖户碰到的首要问题就是电。

为此，三门供电公司累计投资1571

万元，完成9个乡镇的养殖积聚区中低压升级改造任务，安装配变58台，新建、改造10千伏线路4.48公里，新建、改造0.4千伏线路16.6公里。同时，每年开春对虾苗进入温棚繁育到10月份收获季节，电力工人都定期检修养殖塘用电设备，排查治理隐患。

程亚军

此外，供电部门还通过对养殖基地供电设施进行标准化改造，实现了用电规范化管理，使生产条件明显改善。据统计，到2013年底，全县示范养殖面积达到22万多亩，年供应优质水产品1200万多吨，合格率达到100%，实现了真正的健康养殖和效益养殖，取得了良好的生态、经济和社会效益。

程亚军

参与、群防群治、群策群力共筑安全生产稳固防线的良好氛围。

今后，瑞安供电公司坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，多措并举，继续开展以“传播安全文化、助推安全管理、促进职业健康”为主题的安康杯活动，努力争创全国安康杯竞赛先进集体，助力企业发展。

金杰

### 桐庐电力：假期服务“不打折”

6月16日，在浙江桐庐县江南镇荻浦村，农家乐经营户正在忙个不停，准备迎接一年中的旅游高峰。桐庐供电公司技术人员及时上门为农家乐经营户检查表后设施，确保旅游高峰期村民安全用电。

除了为农家乐经营户提供免费表后线路检查，桐庐江南供电所积极组织共产党员服务小分队，在假日前夕深入到田间地头，对涉及灌溉的10千伏农灌线路和设备进行全面维护检修，及时处理各类设备缺陷及事故隐患；义务为农户检修排灌用电设备，随时解答农户在浇灌时出现的用电问题，确保让农民用上放心电、安全电；有针对性地开展安全用电宣传，突出抓好临时用电管理，杜绝私拉乱接等违章用电行为，积极向农户宣传安全用电、节约用电常识，进一步提升广大农户的安全用电意识。

同时，加强值班力量，值班电话保持24小时畅通，确保故障报修随叫随到。

薛晓玲

活动内容，全面提高职工参与安全生产民主监督、民主管理的积极性，企业安全生产态势良好。此外，瑞安供电公司还将“安康杯”竞赛活动与劳动保护工作紧密结合，充分发挥工会职能作用，深入开展“安康杯”竞赛系列活动。竞赛活动中，不断创新活动形式和安全为目标的劳动保护工作，营造了全员